Børge Jørgensen 2001

side 3/1

Stamfunktioner.
Definition:

En stamfunktion til en funktion  f  er en funktion F, hvorom der gælder




F’(x) = f(x).


Vi benytter skrivemåden




F(x) =  (f(x)dx,


hvor ( er et integraltegn.

Eksempel 1:

En stamfunktion til  f(x) = 4x + 2 er  F1(x) = 2x2 + 2x +5, idet F1’(x) = 4x + 2.


En anden stamfunktion til f(x) er F2(x) = 2x2 +2x – 3, idet F2’(x) = 4x + 2.

Som det fremgår af eksemplet, er der flere stamfunktioner til en funktion f. Funktionen  (f(x)dx, der kaldes det ubestemte integral, står for en vilkårlig stamfunktion.

Der gælder følgende

Sætning 1:

Lad F være en stamfunktion til f, og lad k være en vilkårlig konstant. Da gælder

1) Alle funktioner af typen F + k er stamfunktioner til f

2) Enhver stamfunktion F1 til f kan skrives på formen  F1(x) = F(x) + k.

Bevis:
1) (F + k)’(x) = (F(x) + k)’ = F’(x) + k’ = f(x) + 0 = f(x)

2) Da både F og F1 er stamfunktioner til f gælder F1’(x) = F’(x), hvilket betyder, at

      F1’(x) – F’(x) = 0 ( (F1 – F)’(x) = 0.

      Altså er differentialkvotienten af  F1 – F  lig 0 for ethvert x, hvoraf sluttes, at

      F1 –  F er konstant, dvs.  (F1 – F)(x) = k ( F1(x) = F(x) + k.

QED

Lad os nu se, hvad Derive kan gøre i forbindelse med stamfunktioner.

Vi begynder med funktionen fra eksempel 1.

Indskriv funktionen og klik på knappen med integraltegnet. I dialogboksen skal den variable være x, integralet skal være indefinit (ubestemt), og konstanten sættes til 0. Det giver følgende:










At den fundne funktion rent faktisk er en stamfunktion, kan vi jo undersøge ved at differentiere den: 








Denne metode kaldes integrationsprøven, der kort kan skrives



((f(x)dx)’ = f(x).

De funktioner, der i eksempel 1 blev angivet som stamfunktioner, kan vi finde ved at ændre konstanten i dialogboksen. Hvis vi sætter konstanten til 5 fås:






Bemærk at Derive nu skriver INT i stedet for  ( . Dette skyldes, at konstantens værdi skal kunne anføres.

Den konstante værdi kan også blot anføres som k. Herved kommer den fundne stamfunktion til at svare til beskrivelsen i sætning 1:






Vi prøver lige at tegne graferne for nogle af stamfunktionerne til f(x) = 4x + 2.
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Det ses, at graferne fremgår af hinanden ved lodret parallelforskydning. Der er indtegnet tangenter til graferne i punkter med x = 1. Tangenterne er parallelle, da alle funktioner har samme differentialkvotient, nemlig f(x); altså er hældningskoefficienten for de tegnede tangenter f(1) = 6.

Opgave 1:
I bogen (Carstensen og Frandsen: MAT 2A) er der på side 185 et skema med en række funktioner og stamfunktioner til disse. Undersøg om Derive giver de samme løsninger – hvis ikke, så prøv at finde en fornuftig forklaring (det er ikke muligt i alle tilfælde).

Opgave 2:
Fra opgavehæftet side 89 – 90 regnes opgaverne  1201, 1203, 1204, 1207, 1209, 1212, 1213 og 1214. 
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